

英雄不老

——记濮阳市范县白衣阁乡北街村英雄老人李文祥

□河南日报记者 朱夏炎 王 纲

引子

新年上班第一天，省委书记卢展工下乡调研慰问，与一位老农相遇，无意之中，竟然创出了一个尘封半个世纪的英雄故事，发掘了一个实实在在的模范典型。

这是一个平静的午后。白衣阁乡北街村口，那个苍迈的身影又在家门前徘徊，去年患脑血栓以后他拄上了拐杖。老人听说今天有人会来看他，人腊月了，他想又是民政部来慰问老军人吧。

下午3点多钟，一大群人从东边过来了。老人看到最前面那位和蔼的中年人，走上前来握住了他的手，但在突如其来的热闹气氛里，老人并未听清这是省委书记卢展工。今天是2011年1月4日，新年上班第一天，卢书记就下基层调研，风尘仆仆地来到濮阳市范县走访慰问，体察民生。简朴的堂屋里，卢书记与老人坐在了迎门方桌的两边。

谁也不会想到，今天省委书记与这位老农的相遇，无意之中，竟会创出一个尘封半个世纪的英雄故事，发现一个实实在在的模范典型！老人叫李文祥，虚岁87岁；老伴陈宝珍比他小10岁，福建人。

卢书记问陈宝珍怎么嫁到这里来了，李文祥老人接着道：“我在那儿当兵呀。”

老人看看条案上的镜框，那一幅胸前佩戴奖章、戴大盖帽的军人戎装像，是依照他35岁生日照片画的，出自福建的民间画匠之手。

他兴奋起来，但遥远的时光拥堵着记忆，只是对卢书记说：……解放济南时候，爆破手就有我一个，拿小车子推的炸药！

卢书记与他亲热地拉起了家常，指着画像说：看那时小伙子多漂亮啊，年轻的少尉，戴着军功章，您可是个大功臣啊！那您后来怎么回来了？

他答：从部队转业了呀，保卫工作。李文祥老人接着说起了当年响应国家号召回乡支农，卢书记一听就明白了，关切地问他现在是什么待遇？ he说是农民。

卢书记对跟随调研的有关部门和地方的领导说，李文祥同志在部队提干以后转业，后来精简下放支农，对这样的特殊情况，应该是有政策的。想想这样打过仗的、立过战功的、在济南战役当过爆破手的……

一听爆破，老人接着道：爆破炸药，我最熟悉了！卢书记说：您当兵打仗，又参加新中国建设，当国家有困难的时候，您就报名回农村了，什么都没有要。老人摆摆手：没待遇，我不要待遇。卢书记笑道：啥也不要，那您回来干啥？回来就为的当农民啊？回来就回来啊？

他指着陈宝珍老人风趣地开玩笑：想当初您是英俊的转业军官，人家才跟您的对不对？是不是娶了媳妇就要回乡了？……

屋子里荡漾一阵笑声。这时，卢书记在老人家里待的时间不短了，后面还有日程安排，貌似该告一段落，摄像记者中已有人退出了堂屋。

然而就在这此刻，比新闻记者更加敏锐的卢书记，指着那幅戴军功章的画像，向老人追问了一句：“您立过什么功？这几个军功章还在吗？我看看行吗？”

老人拄杖起身走进西间卧室，从桌子抽屉深处拿出一个老旧的无纺布包，放在卢书记面前，白色的布包已灰黄磨痕。

卢书记解开小布包四角的结。谁知这一解，就解开了一个惊天秘密：

1949年1月颁发的淮海战役纪念章；
1949年4月颁发的渡江胜利纪念章；
1951年9月出席第28军第四届英模大会纪念章；
1954年2月全国人民慰问人民解放军代表团赠发纪念章；
1956年5月颁发的1945—1950年解放奖章……
哨，奖章和纪念章都堆成了！

一张小黄纸片，是福州战役特等人民功臣奖状，由团长刘竹溪等于中华民国38年（1949年）10月颁发；
一张受到军训会议嘉奖的奖励卡片，由营长高美堂等颁发。

而最有分量的，是那一份残破的奖状。上面印着毛泽东、朱德的肖像，由第10兵团司令员兼政委叶飞、副司令员陈钧、副政委刘培善等1950年7月联名签发。
“卢书记眼睛一亮：“叶飞，10兵团的！你是10兵团的战斗模范！”

老人自言自语：战斗模范不咋多的。卢书记深深点头：对呀，战斗模范很难得的。还有一段最重要的文字，用钢笔写在这张奖状的背面，很容易被人忽略——“立功事迹：一，济南、淮海、平津战役中一贯机动灵活英勇顽强，共立下：一等功一次，二等功一次，特等功一次。二，进军福建时不怕艰苦，帮助同志们劳动，一贯带头起模范作用。三、在备战练兵中能够教育同志，进行思想互助，自己对军事演习特别积极，带头苦练，对再战金门决心很大。”

一个人立一次大功已不容易，难的是如此屡屡立功，立大功，立新功。

布包里还有一对小尉肩章，红布领章只剩下了一片。一查陈旧的户口本，有《兵役证》、《中国人民解放军速成小学毕业证书》、《复员军人证明书》、《中国人民解放军预备役军官兵役证》、福建省建设厅第三建筑工程公司《工作证》、《党费证》、《工会证》、《退职职工救济证》……

卢书记最后小心地翻开了了一本《中国共产党党史》，这是1945年6月11日中国共产党第七次全国代表大会通过，1954年5月上海第23次印刷的版本。

卢书记捧着它笑道：好好保存啊。

他把小布包重新系好，激动地说：“这一包东西，了不得！这就是我们的英雄啊！李文祥老人是打过仗的，立过战功的。后来参与地方建设，当国家有困难时，又回到农村。心态比较好，心比较平，境界比较高。这就是我讲平凡之中的伟大追求、平静之中的满腔热血、平常之中的极强烈责任感的“三平”精神。很平凡，很平静，很平常。他只有讲到当爆破手的时候，容光焕发。”

他深情而敬重地望着老人：“革命战争年代你们出生入死，和平建设时期你们又这样安贫乐道不求索取，这就是革命传统，这就是革命精神。全社会都应该向你们这些老英雄学习，各级党委政府要关心好这些老同志。我代表

省委、省政府向您表示慰问，向您学习！”

……就这样，从一个最沉寂的角落里，从一片最底层的泥土中，省委书记无意之中发掘出了无价之宝，一个传奇由此揭秘，一段佳话由此传扬。

而整个“剧情”的关节点，是李文祥老人突然拿出那个小布包。

记者在网上反复点开河南电视台的那段新闻片，捕捉当时老人的表情和心理：

当卢书记解开小布包时，李文祥老人面朝卢书记，下巴抵在扶着拐杖的手背上，好像伏在桌子边的一个孩子，等待老师审查他的假期作业。他的眼神有些忐忑，姿态令人生怜。

没有一丝炫耀，没有一丝骄傲，猝然之下拿出布包，仅仅只是为了证明，不是虚夸说谎，这一切都是真的，真的。

小布包里的一切，气吞万里，重逾千钧，真真切切是用命换来的！

从此，战斗功臣的64年风雷，英雄老人的87年心路，一段光辉的历史浮出水面，一个宏大的人生渐渐显影。

李文祥的33岁独生女儿李金英，当省委书记卢展工慰问时，她在人丛背后亲睹了那一幕。过后她问：爹，你的小布里是啥东西呀，让这么多人稀罕？

记者也问老人，如果省委书记没发现你的小布包，它会悄悄放到什么时候？

老人笑道：等我死了，放棺材里带走。

上 篇

从华野到三野，李文祥从军9年，参加6次战役，从中原一直打到台湾海峡，历任战士、副班长、班长、副排长、排长、副连长，荣立特等功、一等功、二等功，并获战斗模范、特等人民功臣称号，戴上了解放奖章，出席了中国人民解放军第28军第四届英模大会。转业之后继续奋战6年，赫赫战绩足以证明，为了新中国，他早已把自己全部捐出去了，捐心，捐躯，虽然他还活着！

济南战役

周恩来说过，辽沈、淮海、平津“三大战役”的序幕是济南战役”。

1948年9月16日晚打响的济南战役，是我军第一个对重兵固守的大城市强攻速决的范例，8天8夜全歼守敌，把华东、华北两大解放区连成了一片。

李文祥所在的华东野战军10纵29师85团，主攻济南外城西面的永镇门。城墙坚固如铁桶，在敌人三层火力网和磷光弹、毒气弹、火焰喷射器之下，部队殊死苦战，副团长刘竹溪负重重伤，还牺牲了两位营长。这时李文祥报名参加了2营爆破队。

22日晚8点总攻发起，7个爆破组前仆后继，只将城墙炸开了一个不大的豁口。队长喝道：“共产党员站出来！”齐刷刷站出一排战士，其中有李文祥。“李文祥，你不是党员！”李文祥急了：“别看俺不是党员，打仗可不含糊！”

的确，他既会爆破，又是神枪手，直到后来转业还能一枪打落飞鸟。连长和指导员都待见他，平时常给几发子弹让他练手。

冒着呼啸的枪林弹雨，李文祥抓起手推车冲了出去，20来斤重的炸药包在车上堆了好几包。他个子小目标小，跑得又快，城墙上敌兵的尸首扑通扑通掉在前面也不畏惧，终于跑到了城门口。爆破手们把300多斤炸药堆成一垛，喊一二三，拉响导火索就跑，只听见轰的一声，3丈多高的永镇门炸塌了。李文祥记得，有7支部队从这个缺口冲进了济南城！

85团2营4连3排被授予“永镇门爆破队”称号，并获一面锦旗。李文祥荣立二等功。

他的手被炮弹皮崩了一下流了血，发1元2角钱，他不要，领导说不要不行，这是你的负伤补助。

据统计，济南战役死难烈士1101名。烈士陵园建在济南市的英雄山上。据说1952年毛泽东主席登临此山凭吊烈士时说过：“青山有幸埋忠骨啊！有这么多人英雄长眠在这里，乃此山之幸也！”在山上，不见墓碑的墓地铺满层层台阶，烈士们整齐平卧于一方方泥土中，仿佛生前并排睡在大通铺上。这里面有李文祥的不少战友。

今年4月，济南军区及第26集团军特遣“李文祥同志先进事迹报告团”到济南，潍坊做报告，济南军区司令员范长龙、政委杜恒岩和第26集团军军长马宜明出席了报告会。虽然李文祥因为年迈体弱未能前往，但部队官兵格外动感情，掌声特别响，泪水特别多。军区联络部还送给老人一套海陆空三件羊绒毛衣将军服。

李文祥的女儿李金英作为报告团成员拜谒英雄山时，被深深地震撼了。这里躺着的都是她亲爱的父辈啊！但她不敢让老父亲来这里，父亲看见那些军龄的人都激动得不行，一旦面对这漫山遍野的战友坟墓，心脏怎么承受得了！

淮海战役

淮海战役历时65天，我军60万消灭敌军80万，是解放战争三大战役中规模最大、牺牲最重、歼敌最多的一场战役。

1948年冬，10纵阻击徐州东援之敌，李文祥从碾庄、太平庄、徐州一路打到西南侧。他说：“我打坦克最在行！”当徐州守军出动大批坦克将我军工事压为平地时，他迎着扫射飞奔到坦克跟前，将炸药包猛地塞进履带和轮子之间，履带一炸断，坦克傻鼻子了！他和战友们干掉了20多辆坦克。

最惨烈的是鲁鲁堵击战。11月底，敌军黄维兵团在豫东永城一带陷入重围，杜聿明集团放弃徐州逃向西南企图会合。我军急行军追截，12月3日在皖西鲁楼一带堵住了潮水般的敌兵。敌人飞机大炮重兵猛攻，我军鏖战6个昼夜堵击。李文祥的连队因炊事员牺牲饿了一天，就着凉水嚼生麦粒也毫不退却，子弹打完了用刺刀捅，用枪托砸，用手咬，一片血肉横飞。连队阵地上打到了只剩下指导员、战士马士华和李文祥。李文祥记得来自山东沾化的马士华是一个爱说话的年轻人，战斗间隙，李文祥让他唱歌，他要抓紧挖工事，正说着话，一记冷枪突然飞来击中他的鬓角。李文祥捂住他头上的血口子，想拿急救包，他噙了一声就死在了李文祥的怀里。后来指导员也牺牲了。

李文祥满身血迹晃下阵地，只听营长喝道：谁？他答：我，上面没人了。营长说：你不是人！他转身又和增援部队一起返回了阵地，一支枪打热再换一支，一直打坏了三支枪，死死堵住敌人的去路。

到了永城陈官庄围歼战，雪野皑皑，敌我短兵相接。

李文祥放哨时，发现敌兵在路沟里架起轻机枪偷袭连队，便当起狙击手，嘎地一枪将其击毙。举旗的值士官又来送死，架设重机枪的敌兵也被打散了。他一共打死了30多个敌人。

火线上，李文祥一个月连升两级，先任副班长，又任班长。荣立特等功时，教导员给他胸前挂大红花，还换了一支日本大盖子枪。

渡江战役

1949年初春，全军统一整编，华东野战军第10纵队改编为第三野战军第28军，李文祥成为新编83师247团2营6连1排的班长。这个“数字化”记忆从此嵌入他的生命。

83师是军里主力师，247团是师里主力团。勇士李文祥成了“尖刀上的刀尖”。

渡江战役前夕，苏北平原的油菜花开了。行军到长江边，指导员拉拉他的衣角，沉声问：你入党吗？你时没明白：为啥入党？指导员正色道：要解放全中国，你不入党？为人民服务，你不入党？他想起危急关头首长总是高喊：“共产党员站出来！”立刻回答：“入党！我入！”

党员就要永远听党的话，党员就要有个党员的样儿！——憧憬之际指导员的话，板上钉钉一样推进了他的心田。这既是主义的力量，也是心灵的向往，二者熔铸在了一起，从此他就为这个崇高神圣的信仰而战，而战！

4月21日晚，百万雄师过大江，28军由扬中至靖江一带起航。“毛主席借东风”，东南风忽然转成北风，百舸千帆箭一般齐射长江南岸。李文祥乘坐的帆船装载一个排的兵力，他在船头守着架起的机枪。黑暗中，争先恐后的船只拥挤碰撞，他们这条船的船帮都撞破了。女船工摇着橹，大声说：别怕，非把你们送到那边不可！

李文祥和战友们勇猛地冲上滩头阵地，把长江天险踏在了脚下。

上海战役

1949年5月12日开始，28军直扑沪北，激战吴淞，攻占太仓和嘉定，又突进市内月浦、刘行、杨行。

刚刚闻到上大上海气息的李文祥和战友们，啃到了一块“硬骨头”——刘行国际电台。这个国际电报收报台，与真如、枫林桥两个发报台统称国际电台，与美英德等国直达电报业务。这一片机房和天线阵里，日军曾建造了坚固隐蔽的堡垒群。

进攻异常艰难，先遭地堡群火力杀伤，又遇地雷区、电网和竹篱阵，部队以惨重代价攻占了一些地堡。敌方海陆空齐上，坦克和装甲车开道，飞机和舰炮增援，双方死死缠斗，参战的28军、29军三四天就伤亡8000人。李文祥那个排一仗只活下来3个人。

后来改由突击队爆破地堡。富有经验的李文祥，挟着炸药包向火力最猛的地堡冲去，可一同上来的爆破手转眼都倒下了，他急中生智，也扑倒在水沟里，在尸体堆里装死，暗暗等待黑夜来临。察着敌兵用刺刀拨着死尸，刀尖也戳着他的身子，他纹丝不动。夜暮终于垂落，他沿水沟匍匐前进靠近那个地堡，一跃而起，拉响导火索把炸药包投了进去，地堡在爆炸声中崩坍。

5月19日攻克刘行国际电台，5月27日上海解放。李文祥荣立一等功。

福州战役

1949年夏，因外围敌军有收缩迹象，福州战役比原计划提前4天，8月11日发起钳形攻击，切断陆海退路会歼敌。28军担任正面突击，一直攻入市区。李文祥说，兵败如山倒的敌军已是“烂葡萄兵”，83师将敌一个师围至闽江边聚歼，并不困难。没想到的凶猛对手竟是闽地酷暑，连日徒步追击逃敌的战士们，有不少死于热渴中暑。

在市区南台的马路上，猛追逃敌冲在前面的班长李文祥，突然热晕栽倒在地。战士们赶紧抢救，是街边老百姓端来一壶凉茶，给昏迷的李文祥撬开牙关硬灌下去，才把他救活过来。

这次战役13天解放福州。李文祥荣获特等人民功臣奖状。

平潭岛战役

满身征尘的李文祥，马不停蹄，从中原一直打到了台湾海峡。

大军南下的终极目标台湾已近在眼前，28军锋芒直指平潭岛，这是屏障台湾的一个大岛，而小练岛、大练岛是迈向它的踏板。

1949年9月12日晚，海水退潮时分，247团乘船直驶小练岛，李文祥班里12人都端着美国造冲锋枪。小练岛守敌一触即溃，接着驶向大练岛。狂风中，船在漩涡上打转，船工对李文祥说：他们绕着风走，我们照直走，一定比他们先到！船一近岸，李文祥带头跳进齐胸的海水强行登陆。他跃过第一道工事，第二道工事，第三道工事，营教导员突然在后面用广东话喊：“别前进了！”他回头看，原来后面的船没跟上。

听到吹哨继续前进，遇到铁丝网，还有电话线，他从饭包里掏出刀子割断了电话线。黑暗中台风大作，平潭岛敌兵赶来增援反击。他迂回到敌人背后甩开了手榴弹，敌兵向高地逃去。他率战士一直追到山顶，突然看见曙光染红了汹涌的海面。

走投无路的敌军，在围营员举着火舌白旗。李文祥记得一位脸上长有麻子的副指导员带着通讯员去受降，谁知敌方又举起红旗。我军把大炮开上山头，朝他们轰了两炮。这时乌云涌来，暴雨下得瓢泼一样，敌方举起白旗彻底投降，大练岛解放。

9月15日晚8点半，平潭岛总攻开始，由榴弹炮开路直扑据岛顽抗的守军。247团从岛北苏澳登陆抢占港口。敌军被团团包围在岛屿北端时，一艘军舰从台湾方向驶来企图救援，但远远打了一阵炮又开走了。一万多守敌大部被歼。

9月17日，平潭岛战役胜利结束。李文祥荣获战斗模范称号。

此时再过十几天，开国大典就要在北京天安门广场举行，五星红旗将在新中国的上空飘扬！

在平潭岛留下驻防将近两年的李文祥，没有看到那场失败的金門战役。他1951年4月升任副排长，9月出席了28军第四届英模大会。1953年5月任排长。同年秋天，在福州上了28军为几百名排以上军官办的文化速成小学，但随着台湾蒋介石反攻大陆的战报传来，又提前毕业驰返部队。

新中国成立以后，李文祥仍在盼着打仗。为了轻装上阵，他仅留下身上要穿的，把皮鞋和旧军衣全寄回了河南老家。他天天盯着海峡对岸，随时等待一声令下，就把红旗最后插上台湾岛！

功臣

走进范县白衣阁乡北街村李文祥的家，院子里迎面是“光荣之家”影壁，堂屋里迎面是“战斗功臣 英雄本色”匾额。

面前这位瘦弱的老农，就是那个叱咤风云战功赫赫的英雄？！

他的小布包里，又衬上了女儿的一方花手绢。里面淮海、渡江、福州战役的奖状和纪念章都颁发于1949年，当时还正在打仗，一路上是怎么携带的？老人指指上衣胸前的内兜：放在心口。

李文祥也许生来注定要当兵。他1925年农历端午出生于今河南省濮阳市范县白衣阁乡北街村一户贫苦农家，属牛，5岁时母亲气病而亡，他离开父亲和弟妹，投靠殷庄姥姥家。为了混口饭吃，他在兵荒马乱之中辗转奔走。14岁报名参加八路军军，年龄太小部队不收。16岁卖身当兵，入国民党士兵三部当勤杂兵，在范县大堤上与日本鬼子打仗失败溃逃时，遇到八路军留下当兵。直到1947年正式参军加入华野10纵，他才真正明白革命道理，骁勇善战的潜质也得以施展。

他唯一的英雄气短之处，是从小失学文盲。这个缺陷到和平年代越来越明显。虽拿到了速成小学毕业证书，但还没完全脱盲，他对这个“软肋”的敏感和清醒，影响着一生命运的走向。

1955年的一天，上级来电话要提拔他当指导员，他急得拍桌子嚷嚷：“老首长，我从小情况您不知道？指导员必须会讲课，我没文化，要是讲课词儿了呢？丢人不丢人？麻烦不麻烦？讲军事懂不了可以改，讲政治懂不了可不得了。”老首长说，那就提拔你当副连长吧。副连长比指导员低一级，他却嘿嘿笑道：“这还差不多！”

1956年5月，他荣获1945—1950年解放奖章。几个月后，部队挑出几百人组成转业大队，李文祥也在其中。当时驻扎莆田洞湖小学的十几名转业兵，拍了一张“全体老战友离军赴地临别留念”合影。之前房东女教师想把二女儿许配李文祥，他没同意；还要打台湾呢，一旦牺牲撇下人家咋办？

打仗、打仗、打仗，军人心只横亘这一个念头。李文祥想等台湾也最后解放了，啥事都没有了，再考虑自己的事情。谁知等等等……了这么多天，仗仗可打了，要转业了。

舍不得啊，老部队是老兵的又一个娘胎！李文祥在莆田街头踟蹰，遇见了陈景三副军长，问：小李，你转业了？晚上到我那里去一趟！陈副军长当过他的团长、师长，一同打过济南、淮海、上海战役。晚上见面，陈副军长说：“小李你咋没走啊？你不是共产党员了？听党的话，像打仗一样去参加新中国建设。明天去报到吧，给你补发一个月工资零花。”接着让秘书买了一张车票，把小李送出了暖热的怀抱。

李文祥的军龄不算很长，但是短9年，参加6次战役，还有大大小小的战斗无数，挥戈横扫半个中国，历任战士、副班长、班长、副排长、排长、副连长，荣立特等功、一等功、二等功，并获特等人民功臣、战斗模范称号，戴上了解放奖章，出席了28军第四届英模大会，赫赫战功足以骄人。

1950年9月全国战斗英雄代表会议在北京召开，三野代表中就有那位后来在抗美援朝战场牺牲的特级英雄杨根思。李文祥原本也是代表人选，可惜因生病错过了机会。没能坐着火车进北京见毛主席，成为他的终生遗憾。他至今都没进过北京。

但作为军人他是幸运的，大丈夫打了，硬仗打了，胜仗打了，而且是在我军鼎定江山的最为酣畅精彩的时刻，是在共和国喷薄而出的最为壮丽辉煌的时刻。之后呢，所有战功荣誉就收入了一个沉默的小布包。打江山的人，只与牺牲者比。“显摆那干啥，好多战友命都没了。”他说。

记者问老人：你身边战友牺牲了多少？

他说，班里排里随死随补，认不全就没了。活下来的是一多半，死了一少部分。

问他：你想过自己会死吗？

他女儿说：俺爹说，打仗往上冲，脚底下轱辘轱辘都是尸体，一双腿都染红了，涮几盆血水还洗不干净。他则淡淡地说：“锄头就有末儿，战场上哪能不死人呢。真死了就死了吧，反正是为人民而死。”

可他终究活下来了，而且活得完完整整！除了济南战役中炮弹皮把手削破一小片，可谓未伤一根毫毛。真是命大！

记者问：你还想起那些牺牲的战友吗？

他先摇头：“想有啥用？不想。”可过了好一会儿，又仰天紧闭上了一下双眼，“睡不着的时候想啊！”

午夜闭了，在静静的屋子里，枪炮声又震耳欲聋地轰响起来了，还夹杂着号令和呐喊，在硝烟和鲜血的气息里，一个个熟悉的身影奔跑着，跳跃着，搏斗着，杀红了眼……

“苦！那时候真苦。”老人皱眉头下一口唾液。

问他怎么苦，这个火里 过来，血里滚过来，死尸堆里爬过来的硬汉子没有回答。记者揣想，他所说的苦，不是个人的苦，不是皮肉的苦，而是战场上巨大的焦灼感，军令如山，万死不辞，苦苦地挺进，苦苦地求胜……

那时候，想过打完仗干啥吗？记者问。他用范县方言吐出两个字：“回家。”

转业

以后解放台湾就交给你们了！少尉李文祥向军营敬了最后一个军礼。

1956年8月，32岁的他复员转业为18级干部，到福建省三明市，在福建省建设厅第三建筑工程公司保卫科担任保卫干事。

在自己曾经打过仗的这片土地上，他又投入了火热的地方建设。他不愿坐办公室，一线哪儿艰苦就去哪儿，先后在厦门营房、永安营房、莆田营房、南安营房、仙游制糖厂、漳州营房等工地保卫安全。到龙岩，领导让他当电厂厂长，他觉得自己文化低谢绝了。最后在三明钢铁厂工地待得最久，住了一年多，可正逢国家经济困难，工程下马，担任三外队长他就领着工人开荒种菜度难关。

那个年代，转业军官受人倾慕。据陈宝珍回忆，当时南安一带有200多名转业军官讨对象，都是三四十岁年纪，“福建姑娘没少被他娶去”。英俊精干的李文祥当然也有不少介绍对象，女教师、女医生，他看都没看中，怕文化人跟他过不下去。他想，只要思想进步，能吃苦过日子，就是庄稼人也行。河南老家寄来一张扎俩小辫儿的姑娘照片，催他回去结婚。

转业第二年，李文祥在南安梅山镇营房工地时，陈宝珍正在营区给人当保姆，镇里保卫干事介绍两人相亲。这个农村姑娘的身世触动了李文祥，他5岁没娘，她1岁没

娘，不由惻隐相怜，而且她能吃苦，虽然瘦小，却18岁就挑118斤稻谷翻山走8里路去交公粮，所以见第一面便心中暗许。第二天李文祥去了仙游工地，在那里偶患胃病，单位战友写信催陈宝珍过去。陈宝珍已没母亲，父亲下南洋去泰国断了音信，就由表哥送嫁到了仙游。花20元钱，炒几个小菜招待一下单位领导，就结了婚。

陈宝珍婚后在公司幼儿园当老师，在建筑工地帮工。虽然夫妻聚少离多，还经常搬家，但那是她一生最幸福的6年。在发黄的老照片上，妻子穿着苏联流行风格的布拉吉，依偎在英俊的丈夫身边，笑得多么甜蜜！

1962年，上级来做报告，国家正值经济困难时期，农业歉收，号召干部精简下放支农。从吃商品粮的国家干部一下子变成种地的农民？!在绝大多数人看来，这是一落千丈的沉沦。但是，李文祥仍像当年冲锋陷阵一样率先报名了：“共产党员应该听从国家号召，群众饿肚子，干部有责任！”“因为他也是革命功臣，担心领导不批，他又当场咬破手指，在申请书上按了血指印。那时食品极其匮乏，公司经理拿出公家还未养大的小鱼、鸭蛋为他饯行，有人提意见，经理勃然怒斥：“老李过去打仗流血，现在带头支农，你都没看见，吃点小鱼和鸭蛋你看见了？”

记者问陈宝珍：不当干部当农民，这么大的事你都依了丈夫？

她朗声说：他的主意，我起初不知道，后来知道了有啥办法！

一旁有人说：你们家是老李说了算吧。她边朝厨房边走边笑道：今天晚上吃啥饭，还是我说了算！

1962年夏天，由李文祥带队，十五六个精简支农的人踏上茫茫旅途。当时福建海防局势紧张，大小火车站都不售票，但还是照顾他们上了部队家属车厢。到山东济南时，李文祥夫妇下了车，然后经聊城回河南范县。

归心似箭的李文祥，凭介绍信在聊城汽车站买了回范县的车票。这时两位范县老乡诉苦，说等几天了买不到车票回家。以李文祥的性情，二话不说就把车票让给了素不相识的乡亲。可当他自己坐上汽车时，风雨交加，车至莘县走不通了，夫妇俩在车上又冷又饿坐了一夜。从莘县到范县只好步行，背扛行李跋涉18里路，在白衣阁村头第一个遇到了麻五哥。

全村老少见李文祥夫妇突然带着家当回来，惊喜地围上前，问他们走不走了？他说不走了。

此时他离家已21年。出去当兵杳无音信，父亲曾以为大儿子已死在外面，刚解放不久，忽然敲锣打鼓吹喇叭，区武装部把他的立功喜报送上家门，家里从此享受军属待遇。父亲给他去信，他才知道了家里的情况。转业后他探过一次家，这次却是彻底回乡扎根了。

生产队给了3分自留地，30斤麦子，日子从头开始。李文祥十分明白，所有的国家干部待遇，瞬间已经全部失去，今后指望种田吃饭了。

下 篇

李文祥的人生分为两半——前面15年的从军和转业，如一阵鼓乐的“急旋风”；后面50年的回乡务农，如一段音乐的“慢板”。

前一半雄壮火爆，奇异卓著，高潮迭起；后一半平凡淡泊，沉潜缓慢，波澜不惊。前一半高峰高，前半夜多，后半夜有多姿；前半有多奇闻，后半有多沧桑……然而，难难于动，忍难于纵，更加难能可贵是后半，更显高风亮节是后半，更见功夫是后半，更打动人是后半。人生在强烈反差中达到完整、平衡、高尚、伟大，前半生是英雄，后半生也是英雄。

一把尺子 衡量境界的高低 问我们：你活得满足吗？

“儿不嫌母丑，狗不嫌家贫。”

这下方文可有许多去向，李文祥唯一选择了河南老家。他明知知道老家穷呀。

位于河南省东北角的范县，至今还是国家级贫困县。正处在黄河故道“豆腐腰”上的它，主要劣在水患，河床滚动无常，涝灾频频，土虚地瘦着人们。白衣阁乡又坐落在滞洪区内，为了调节防洪长期做着无私奉献。